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A FŐVÁROSI SZABÓ ERVIN KÖNYVTÁR 25 ÉVE
©  A felszabadulás előtt egy hattak számon. Hatvanfőnyi gár- 

központi és tizenhárom fiókkönyv- da látta el ekkor a feladatokat.
tár volt a főváros könyvtárháló­
zata. Közülük is kettő teljesen 
megsemmisült a háborús harcok 
során, a többi is romos állapot­
ban volt. A  könyvtárügy megszál­
lottjának kellett lennie annak a  
néhány lelkes embernek, akik e 
siralmas helyzetben váltig han­
goztatták : Budapest könyvtárhá­
lózata gazdagabb lesz, mint bár­
mikor volt.

A  lelkes gárda hónapokon ke­
resztül fűtetlen és rosszul világí­
tott helyiségben dolgozott. De 
nem csüggedtek. Először a romo­
kat hordták el. Nemcsak a tégla- 
és kőtörmelékeket, hanem azokat 
a romokat is, amelyeket a reak­
ciós világ a könyvespolcokon ösz- 
szegyűjtött az olvasók lélekmér- 
gezésére.

1946 májusában —  amikor a 
könyvtár Szabó Ervin nevét vette 
fel —  már sokan, akik hosszú 
időn keresztül hitetlenül nézték 
a sziszifuszi munkát, kénytelenek 
voltak belátni: az ügyszeretet és 
akaraterő csodákat művelhet.

S ettől kezdve felfelé ívelt a 
főváros könyvtárügye. A  mag, 
amit a huszonöt esztendei emig­
ráció után hazatért Dienes László, 
a könyvtár első igazgatója és 
Kőhalmi Béla, a. szocialista könyv­
tárügy nagy szerelmese és mun­
katársai ápolgattak, kezdett szár­
ba szökni.

S az ötvenes évek elején már 
90 000 beiratkozott olvasót tart-

A z 1947— 48-as esztendőben mint­
egy nyolcszázezer könyvet kölcsö­
nöztek a betűre szomjas budapes­
tieknek.

Elöl tart ma a főváros könyv­
tárügyeinek gazdája? A  részfog­
lalkozásúakkal együtt a múlt esz­
tendőben már hatszázan dolgoz­
tak a Szabó Ervin Könyvtárban. 
A  kikölcsönzött kötetek száma 
6 millió 700 ezer volt. A  könyv­
tárak száma 116. S ami a világ  
minden könyvtári szakembere 
szemében bámulatraméltó ered­
mény : a kikölcsönzött könyvek 34 
százaléka ismeretterjesztő mű 
volt.

S talán még egyetlen érdekes 
összehasonlító számadat. 1957-ben, 
amikor a  könyvtárak központi 
irányítása bekövetkezett, a költ­
ségvetés nem egészen 9 millió fo­
rint volt —  ma meghaladja a 27 
milliót.

S itt álljunk meg egy pillanat­
ra. A  két szám egymás mellett 
ugyanis óriási fejlődést mutat, 
valóságban azonban korántsem  
akkorát, ami arányban áll a bu­
dapestiek olvasási éhségével, a 
megnövekedett igényességgel, a 
kulturális színvonal általános 
emelkedésével.

S igazán nem telhetetlen szak­
mai sovinizmus, amikor a könyv­
tár vezetői azt mondják: Buda­
pesten kevés a könyvtár, külö­
nösen kevés a korszerű könyvtár. 
Nem elegendő a könyvállomány

sem. S bármilyen soknak is lát­
szik a hatszázas létszám, kevés a 
valóságos népművelési feladatok 
ellátásához.

S ha már itt tartunk, azt sem  
hallgathatjuk el, hogy a Szabó 
Ervin Könyvtár dolgozóinak hely­
zete sem kielégítő. A  szakszerve­
zeti bizottság nemrégen végzett 
pontos felmérést a dolgozók hely­
zetéről. Eszerint a dolgozók 25 
százaléka egyetemet, főiskolát 
végzett. A z előírt könyvtárosi ké­
pesítéssel szinte valam ennyi 
könyvtári dolgozó rendelkezik.

A  munkaidőbeosztás, a közmű­
velődési könyvtár funkciójából 
eredően, sokkal hátrányosabb, 
mint más könyvtárakban. Heten­
ként háromszor az esti órákig tar­
tanak szolgálatot. A  központi 
könyvtár reggel 9-től este 21 
óráig. Nyolc hálózati könyvtár va­
sárnap, illetve szombat délután is 
az olvasók rendelkezésére áll. S 
az átlagmunkabér: 1750 forint.

Igazán nem csodálható, hogjt 
még a munkát hivatásnak tekin- 
tők közül is néhányan meginog­
nak a jobb lehetőségekre. A  múlt 
esztendőben 40 főfoglalkozású és 
52 részfoglalkozású, nagy gyakor­
lattal rendelkező munkatárs hagy­
ta el a Szabó Ervin Könyvtárat.

A z erőteljes munka erő-vándor­
lásnak nem kis mértékű okozója, 
hogy a vezetőség legnagyobb erő­
feszítése mellett sem sikerül min­
denütt megfelelő munkakörülmé­
nyeket kialakítani.

A  helyiségek java része kinőtte 
már az igények támasztotta kere­
teket. A  felszerelés —  az esetek 
többségében —  korszerűtlen. A 
teljes igazsághoz tartozik, hogy a 
fővárosi tanács is felismerte a 
helyzet súlyosságát,, s már tavaly  
is, az idén is jelentős összegeket 
áldozott a felújításra. Mindez 
azonban nem elég a feladatok 
megoldására.

Szakszervezetünk budapesti bi­
zottsága a közelmúltban napirend­
tűzte a Szabó Ervin Könyvtár
dolgozóinak helyzetét*. segíteni k í­
ván a gondok megoldásában. Re­
méljük —  sikerrel. /
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